



上海四院心外科主任赵璧君 续写78年胸心外科荣光

上海四院将大力发展心外科的瓣膜外科、冠脉外科、大血管外科三个亚专业，力争将上海四院心外科建成上海有特色的心血管病诊疗中心。

□ 撰稿 | 陈霞琼 肖鑫

3月27日，是一个普通的日子。但对同济大学附属上海市第四人民医院（以下简称上海四院）心外科主任赵璧君来说，却有特殊意义。

这一天，来自沈阳37岁的孟先生手术后顺利出院了。孟先生患有一种罕见的先天性心脏病。因错过最佳手术时机，曾经历“人生过山车”。幸运的是，孟先生在上海四

上图：赵璧君（左一）正在手术。

摄影 / 陈曦旭

院心脏瓣膜病诊疗中心，经首席专家孟旭教授和赵璧君主任团队手术治疗后痊愈出院。

这是上海四院重建心外科后顺利完成的首台疑难手术。

起步于1940年代的上海四院胸心外科历史悠久，人才辈出。早在1945年我国胸心外科四大先驱和奠基人之一的顾恺时教授，曾任上海

市第四人民医院外科主任，上海四院也在同级医院中率先开展了体外循环下心脏直视手术，成为当时我国胸心外科界的一面旗帜。

后来，因各种原因该科中断近40年。直到2023年，上海四院从西京医院引进赵璧君，重新建立心血管外科，并引进北京安贞医院瓣膜中心孟旭教授担任首席专家，组建